

Lehet, hogy a mikroskoppal dolgozó historikusok majd ebben a munkában is találnak egy-egy adat-tévedést; de annyi bizonyos, hogy haza- és egyházszeretetet, történelmi tudást, logikai oknyomozást, erőteljes kritikát és őszinte igazságkeresést mindannyian meríthetnek e műből, a kik áttanúlmányozzák. A mint ez jelentékeny hiányt pótol szegényes egyházhistoriai irodalmunkban, úgy várjuk a kiegészítő munka megjelenését.

K. B - a.

A székely nép.

Irta: *Paál Sándor*. Budapest, 1904. Lampel Róbert (Wodianor F. és fiai) kiadása. Kis 8', 140 lap.

Korunk nemzetiségi s közgazdasági problémái a rendesnél nagyobb mértékben a magyarság keleti védőbástyájára, a *Székelyföldre* s népére terelték a nemzet figyelmét. Ezen érdeklődés egyik terméke *kézdipolyáni Paál Sándor* volt breznóbányai, jelenleg reszezbányai polgári iskolai tanár s a „Garamvidék” volt szerkesztőjének kis könyve: *A székely nép*. A szerző nyomatékkal emeli ki ama jelentőséget, melylyel a székely nép honunk történeti multjában a magyar állameszme, műveltség s közgazdasági szempontból bírt s bizalommal tekint azon fontos szerepre, melyet a kis nép a nemzeti állam kiépítésében, az újkori honfoglalás nagy művében hivatva lesz betölteni. Általában gyermekkori emlékek szeretetteljes melegsége árad szét a 140 lapra terjedő mű minden során. A munka könnyed, folyékony irálva mindvégig le tudja kötni olvasója érdeklődését. Rövid bevezetés s a mű keletkezésének története után — eredetileg a breznóbányai magyar közönség számára készült felolvasás-sorozat volt — a Székelyföldet jellemzi a szerző legfőbb s legjellegzetesebb vonásaiban, ezután a székelység viszontagságdús multjának vázlatos összefoglalása következik. Majd érdekes vonásokkal rövid szakaszokban rajzolja a székely népet nevezetesebb nyilvánulásait, a lakodalmi, keresztelési, temetési stb. szokásokat, a székely népviseletet, lakást, bútorzatot, házberendezést, a mindennapi s szellemi életet. Végül a szerző a székely nép általános jellemzésével a székelység hivatottságába, jövőjébe vetett hit hangján fejezi be művét. A kis mű teljesen alkalmas a szerző céljának elérésére: az északnyugati Felföld magyar közönségében némi érdeklődést kelteni az ország túlsó szögletének, a délkeleti Felföldnek magyarsága iránt.

Rác Miklós.